封面      99 學年舊社國小願景實踐課程教學省思表
· 適用年級： 二年級 
· 撰寫者：陳羿蓁、許蕙真
· 課程實施時間: ■ 上學期 ( 11  月 21   日~ 12  月 4   日)

              □ 下學期 (   月    日~   月    日)
· 教材名稱： 公平!？
· 教學領域： 綜合活動 

· 願景課程:(請勾選)
	學校願景
	教育目標
	核心價值
	課程實踐

	快樂
	· 孩子能安全快樂的學習
	· 安全樂觀
	□安全教育課程

	愛
	· 孩子愛自己
· 孩子愛社區
· 孩子愛自然
	· 愛閱讀
· 愛家鄉
· 愛護環境
	□閱讀課程
□綜合自編課程
□環境教育課程

	和諧
	· 孩子學習溝通與尊重，建立良好的人際關係
	· 尊重
· 溝通
· 合作
· 分享
	■人權法治課程
□性別教育課程<上學期實施>
□家庭教育<下學期實施>

	夢想
	· 孩子透過合作學習，與他人共築夢想
	· 積極
· 希望

	· 合作學習課程

	勇於改變
	· 孩子培養自省、自覺的能力，勇於創新。
	· 自省
· 創造與突破
	· 小荳荳進化時間課程

	自我實現
	· 孩子發展潛能，培養終身學習的能力。
	· 實踐
· 發展潛能
· 終身學習的能力
· 察覺進化
	· 小荳荳進化時間課程
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◎檔案內容
一、主題名稱：公平！？
二、上課節數：4節
三、設計理念（創意教學背景說明）：孩子在剛接觸是與非的時候，有時候會模糊焦點，為什麼他有我沒有?為什麼我錯他沒有錯?真是不公平！但是殊不知，有些事情的背後並不是誰對誰錯便能夠解決的，大家都一樣，是不是就是公平？有些表象上的公平並不是真公平；希望利用這次的教學，可以讓孩子學習公平的真義。
四、教學目標與相關能力指標：
	能力指標
(請列出代號和文字說明)
	教學目標

	3-1-1
　分享自己在團體中與他人相處的經驗。
人 1-1-3討論、分享生活中不公平、不合理、違反規則、受到傷害等經驗，並知道如何尋求救助的資訊與管道。


	1.能分享生活中所發生公平或不公平的事件。

2.能從故事中討論不公平的情況以及合理的處理方式。
3.能瞭解「公平」的意義。

4.能學會當自己或他人面對受到不公平事件時應如何解決。



五、教學活動

	教學目標
	教學設計流程
	時間
	教學

資源
	評量重點

	能分享生活中所發生公平或不公平的事件

能從故事中
討論不公平

的情況以及

合理的處理
方式。
能從故事中
討論不公平

的情況以及

合理的處理
方式。
能從故事中
討論不公平

的情況以及

合理的處理
方式。
能瞭解

「公平」

的意義。

能學會當自己或他人面對受到不公平事件時應如何解決。
能學會當自己或他人面對受到不公平事件時應如何解決。

	一、引起動機
由老師先提問，什麼是公平? 
＊你今天在學校(或其他地方) 看到什麼公平的事情？為什麼這樣子公平？
＊你今天在學校(或其他地方)看到什麼不公平的事情？為什麼這樣子不公平？
鼓勵學生說出自己在班上、家裡或朋友間的親身遭遇。
二、發展活動
老師帶領小朋友共讀「熊熊家族認識正義」

◎讀至第5頁，問題討論：

1.小倫所遇到的公平問題是什麼？
小倫在樹洞裡發現蜂蜜，他應該獨自享用，還是與別的小熊分享？
2.小倫為什麼會想把蜂蜜全留給自己？
　　有的人可能會這樣想：「誰找到就是誰的」。小倫有權拿走所有蜂蜜，因為是他找到的，而且蜂蜜不屬於任何人。
3.小倫為什麼會想跟大家分享蜂蜜？
　　有的人可能會這樣想：既然大家都是好朋友，自然應該有福同享。
4.小倫後來怎麼做？他的做法公平嗎？為什麼？
　　小倫該如何抉擇：到底分不分蜂蜜給大家？ 
※建議可以角色扮演的方式，讓小朋友體會小倫的兩難困境。

＊問題討論：你有沒有遇到過要跟別人分享東西的難題？這個難題後來是怎麼解決的？你認為有沒有公平分配？為什麼？
◎讀至第6頁的討論重點：
1.墨菲媽媽遇到什麼有關公正的問題？
    墨菲媽媽發現蒂蒂在爬樹，違反了墨菲家的規則。蒂蒂做錯事，墨菲媽媽必須決定如何處罰她才算公正。
2.怎麼做才算公正？
　　有些小朋友會覺得墨菲媽媽不必大驚小怪。畢竟，蒂蒂只是在玩，又沒有出什麼事。有的則會覺得墨菲媽媽應該處罰蒂蒂，因為蒂蒂違反了用以保護她的規則。重點是小朋友要瞭解可能的反應有好幾種。
◎讀至第7頁的討論重點：
　　這個故事介紹第二種正義的問題----有人做錯事或造成傷害時，怎麼反應才算公正？

1.墨菲媽媽做了什麼？她這樣做公不公平？為什麼？

　　墨菲媽媽跟蒂蒂解釋了規定的重要性，並且罰蒂蒂吃完午餐才能再玩耍。
　　小朋友可能會說墨菲媽媽的反應，讓蒂蒂真正瞭解到自己的錯誤。這樣反應並不算過度，因為蒂蒂有時間反省自己的行為。她可能再也不會犯同 樣的錯誤。重點是小朋友要瞭解：對同一種情形，人們可能有數種不同的反應，但是某些反應可能比較適切。
　　小朋友可以自己判斷：墨菲媽媽的反應是否公正，還有沒有其他不同的反應方式？
◎讀至第8頁的討論重點：
　　本故事介紹了另一種正義的難題—如何公平合理地收集資訊來做出決定。

1.熊熊們在正義方面有什麼樣的難題？
　　佩佩命令大家玩捉迷藏。小熊們沒有機會挑選自己想玩的遊戲。
2.有什麼方法，能公平合理地決定小熊們玩什麼遊戲？
3.小熊們怎麼做？公平合理嗎？為什麼？
※建議可以角色扮演的方式，體會兩難困境。
三、綜合活動
◎老師總結：正義等於公平
小朋友要學會分辨三種不同正義所代表的問題：
1. 在團體裡公平分配事物（分配正義）

＊公平分配並不等於平均分配，因此在分配時會學著將個人的需求、能力、甚至功過賞罰列入考量。
2.對錯誤或傷害做出公正的回應（匡正正義）

＊面對錯誤及傷害，需要公平回應，並避免同樣的錯誤或傷害再度發生。
3.公平合理發現問題癥結並做出決定（程序正義）

---------- 第1、2節結束 -----------

一、引起動機
    老師帶著小朋友回想第2節課中學到的三種公平（正義）的問題類型。

二、發展活動
    老師準備三個問題情境，請小朋友演出狀況劇。
＊好戲上場：

情境一 小荳荳課的時候，有五個小朋友一起做勞作。最後，只有兩個小朋友在收拾，其他三個人都跑出去玩了。
情境二 下課時間一到，小明衝向溜滑梯，不管別人已經在排隊，就直接擠到最前面。
情境三 晚餐時間到了，大寶想吃牛排，二寶想吃拉麵，小寶想吃炒飯，他們不停的爭吵，大寶說：「我是大哥，應該聽我的，晚餐就吃牛排。」 

＊老師提問：剛剛三齣狀況劇，出現了什麼問題？應該如何做，才叫公平？

  小朋友討論回答。

三、綜合活動

＊老師發下學習單，並稍做說明。

＊學生完成學習單

＊分享學習單內容。

◎老師總結：希望小朋友在瞭解「公平」的意義之後，能學會當自己或他人面對受到不公平事件時應如何解決的方法。讓我們一起努力成為正義的使者！
---------- 第3、4節結束 -----------
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六、教學資源：熊熊家族認識正義讀本、ppt、學習單
七、評量方式：口語評量、實作評量、高層次紙筆評量
八、教學成果：
 (一)教學活動照片
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這位扮演阿倫的小朋友找到蜂蜜後選擇獨享。
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這位扮演阿倫的小朋友找到蜂蜜後選擇和同伴共享。
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佩佩命令同伴要玩她想玩的遊戲。
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他們這群小朋友則以猜拳的方式來決定大家到底要玩什麼遊戲。
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以投影片的方式帶領孩子一起閱讀熊熊家族認識正義的讀本
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小朋友分享在安親班遇到不公平的事件。
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小朋友分享在家中和弟弟妹妹相處時，遇到不公平的事件。
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老師在黑板上統整公平就是正義以及正義的三種類型，以加深小朋友的印象。


(二)其他

九、教學後反思：
(一)、省思表
	帽子
	思考向度參考
	說明
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           白帽子

客觀的角度來分析目前取得的資訊
	有否參照課程設計實施？
	參照100年綜合活動課程綱要。

	
	課程實施是否能符合原設計的目標與架構？
	大致上都能符合。
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  黃帽子

 積極正面的態度來思考佔優勢
	實施時學生有哪些學習反應，讓我們覺得這個課程是有價值的?
	透過角色扮演，把故事中主角所遇到的兩難困境演出來，讓孩子更能體會。

	   紅帽子[image: image13.png]



感覺如何？喜歡它或討厭它的原因是什麼？
	整個課程的實施，我感覺----
	小朋友對於課程都很投入，尤其是喜愛課程當中設計的角色扮演活動。
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綠帽子

思考新的做法
	課程實施的協同合作與分工情形如何?未來可以做的更好的調整方法---
	大致良好。
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 黑帽子

以客觀的資料來批判失敗原因
	教學實施與原設計的差距有哪些？爲什麼?
	大致符合。
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控制與計畫整個思維的流程
	課程流程與時間規劃有否須修正的地方？
	時間的安排上，有一些緊湊。因此，若是增加一節課，整個課程變成五節課，時間會比較充裕。

	   其他
	
	


(二)、感想
十、附件
領域: 綜合活動   班級：     座號：    姓名
公平！？ [image: image15.png]



親愛的小朋友，請你先仔細的想一想，再把你的想法寫下來和大家分享。

	＊ 小美和小麗是一對姐妹，他們都喜歡粉紅色；不過，媽媽每天都是先幫小美綁粉紅色髮飾，而小麗卻不是粉紅色的髮飾，小麗覺得很生氣。

	◎小朋友，如果你是小麗，除了覺得生氣以外，還有沒有更好的處理方式？



	＊小朋友，上完了綜合活動課以後，你曾經覺得不公平的事件解決了嗎？請你把它寫下來。如果還沒有解決，請寫出你想使用的解決方法。

	◎敘述事件：



	□我想我已經解決了。解決方法是：
□還沒解決。為什麼？
我想我會試著去使用的方法是：




小小劇場
情境一小荳荳課的時候，有五個小朋友一起做勞作。最後，只有兩個小朋友在收拾，其他三個人都跑出去玩了。
情境二下課時間一到，小明衝向溜滑梯，不管別人已經在排隊，就直接擠到最前面。
情境三晚餐時間到了，大寶想吃牛排，二寶想吃拉麵，小寶想吃炒飯，他們不停的爭吵，大寶說：「我是大哥，應該聽我的，晚餐就吃牛排。」 
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